

清华88同学会秩年工作回顾

○ 祝守宇 1988级

今年是我们88级同学毕业20周年秩年。八十年代入学清华的几届，有着“逢双入学的年级要比逢单入学年级更为活跃”的江湖传说。且不论这传说的真实程度，88级确实是一个很特殊的群体——当然，每个年级都认为他们很特殊，这也很正常。“8”是最为吉利的数字，我们“88级”竟然还赶上了双份，怎能不特别呢？我们是在粉碎“四人帮”以后上小学的第一届，是最后一批不交学费的大学生，也是最后一批理论上包分配的。刚进校时就感受到了生动活跃的政治气氛，那个时候空气中弥漫的是

“变革、天下为己任、舍我其谁”的情怀。后面几届成长的环境不一样了，所以我们总自称或被称为“理想主义的最后一代”。

毕业十周年时，我们成立了秩年组委会，开启了一系列活动筹备工作。一切都计划得很好，却不巧赶上了“非典”，活动没能进行。但我们却也印了一本精美的年级通讯录，制作了一个那时比较时髦的多媒体光盘，即便放到今天看，也可算是内容丰富和形式精美。毕业十五周年时我们也开展了丰富的秩年活动，总共募集了近200万元资金，资助

了甘肃天祝藏族自治县小学的图书馆，还捐建了学校主干道的电子屏。校庆时返校的同学有近八百人，我们也重新踏上了当年毕业演出的舞台，在大礼堂进行了一场富有意义的演出。校庆活动刚完，即赶上了汶川“5.12”地震，我们又积极进行了募捐。

今年的毕业二十周年秩年活动，我们启动得相当早。在去年校庆后即召集班级代表召开了筹备会议。在去年6月24日召开的班级代表筹备会中，我提出了“以秩年活动为契机，成立88同学会，长期共同发展”的理念，被同学推选为88同学



2012年9月9日班级代表大会



九华聚会活动土木系部分同学合影

会筹备组负责人，具体负责88同学会及毕业二十周年秩年活动的筹备工作。在去年9月9日隆重召开了88级同学第一次班级代表大会，大家参与异常活跃，77个班级有近65个班的班级代表到场，正式通过了88同学会章程，选举了66位同学担任联席会长、副会长、常务理事（后来增选到88位同学），组成理事会，我被正式推举为秘书长，在理事会的领导下负责具体策划和执行工作。能受到同学的信任和重托，为这样富有光荣组织传统的同学群体做点工作，我感到分外光荣，也感觉有责任将同学会工作做好。

以往秩年活动的筹委会或组委会，是以秩年活动为主要目的，而我们期望建立一个更为长久持续的机制和平台。我们成立

的同学会并不是一个法人团组织，财务等方面都依托于学校校友总会。校友总会给予了我们很大空间，也给予了很多指导和帮助。我们和校友总会是互相支持的关系，我们88同学会的存在是要在尽可能的条件下给88级广大同学创造价值，给母校和社会创造价值。像我们人到中年，事业还有一定的发展空间，很多同学还面临着事业转型、重新定位，同学们最为关切的首先还是自我发展。只有自我发展得更好，才能更好地回报社会、回报母校。我们总结同学会的理念，即“联系、交流、互助、共赢”。同学会应该给同学们提供增加联系、加强交流的机会和环境，也应成为同学互相帮助、事业进步的平台。

从小的方面说，办好同学

会是我们同学自身情感交流的需要，事业发展的需要；从大的方面说，也是时代发展潮流的推动。清华大学公共管理学院王名教授曾在《走向公民社会——我国社会组织发展的历史及趋势》中说：“改革开放30年来，我国的社会组织经历了20世纪80年代的兴起和繁荣，90年代的转型与规范管理，近年来开始呈现出许多新的特征和趋势。到2007年底，全国登记注册的社会组织总数达到38.69万家，包括大量无法按照现行的法规登记注册的组织总量约为300万家”，这样的300万家即包括我们清华88同学会。“社会组织的快速增长及其在社会生活中作用的彰显，大大扩展了社会的包容力与多元化格局。在增大社会资本的同时提高了公民参与社会



现场全体高唱《歌唱祖国》，缅怀雅安地震逝去的同胞

生活的能力及其张力，加快了我国走向公民社会的历史进程”。普遍认为，现代社会的三大基石为：政府、企业、社会组织（非盈利组织）。在我们现行的社会经济制度背景下，发挥社会组织在公共事务领域的特长，从制度设计上解决社会管理的根本问题，是实现社会管理科学化、现代化的有效途径。我们的母校清华，聚集了大量全国顶尖的人才资源，在教育资源还很稀缺的年代，我们这个群体受到了全国人民能够提供的最好的教育，很多人毕业后在工作生活中也都取得了很大的成就，拥有较大的社会资源和社会影响力。我们这个群体的价值观理应是引领社会发展的正向的价值观。而我们88同学会作为一个社会组织，能为社会、学校、同学贡献一些正向力量，这是我们的幸运。

基于这样的理念，我们广

泛吸引有共同价值观的同学参与，充分发挥同学的热情。组织建设上，我们召开了有广泛代表性的班级代表大会，选举成立了由88位同学组成的同学会理事会，成立了由18位同学组成的秘书处日常办事机构。自2012年9月班级代表大会以来，历经7个月，同学会始终把工作落在实处放在首位。前后总共召开了4次会长会议，6次班级代表大会，近20次秘书处工作会议，还在多地成功举办了多次同学聚会联谊活动，包括两次珠三角联谊活动、启迪杯清华88同学会高尔夫联谊赛、长三角联谊活动、西南同学联谊活动、新加坡及马来西亚88同学聚会、加拿大多伦多88同学联谊活动、加拿大温哥华88同学联谊活动、美国波士顿88同学联谊活动、美国硅谷同学联谊活动、美国大纽约地区同学联谊活动等一系

列同学联谊活动，旨在同学间“广泛联系，增进了解，加强交流”。我们每次在长三角、珠三角的活动同学反应均很热烈，每次都有超过80位同学参加。在硅谷的联谊活动有近60位同学参加，纽约的活动有近30位同学参加。只有同学的广泛参与，才是同学会取得实效、取得成功的基础。

88级共有2230多位同学，其中有700多位生活在国外。在过去的7个月中，我们总共募集了人民币769万余元。这其中的很大一部分以各种方式回馈给了母校用于支持母校发展，其中包括捐赠100万给清华新百年基金，250万给校友总会的校友终身学习平台，近90万给学校各个院系各种奖学金、励学金项目等。

为了给同学交流提供更好的平台，88同学会4月26日、27日两天在九华山庄组织了全年级聚会和联谊活动，有近1100名同学参加，包括近150多位从世界各地专程赶回参加活动的同学。由高晓松、夏林茂同学任总策划，我们举办了一次富有真情的互动节目，得到了大家的一致认可。

88同学会的毕业20周年秩年活动是一个好的开始。88同学会仍会坚持“为同学长期服务，打造基业长青的组织”的理念。我们将坚持下去，希望能将88同学会做成一个清华88级群体联系的纽带，精神的家园，互助的平台。✎